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ATA DA 26° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 20 AGOSTO DE 2021 

 

 
Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam apenas os presentes. 

 

Conselheiros Presentes: 

 
PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente e presidente 

suplente do Conselho 

 
 

Tiago de Andrade 

 
(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente e presidente 

suplente do Conselho 

Natália Paganotti Antonucci 

 
(Suplente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 
 

Representantes da Fundação Florestal, 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente 

– o Gestor da APA Estadual Parque e 

Fazenda do Carmo. 

 

 
Gustavo Feliciano Alexandre (Titular 

- Fundação Florestal) 

 

 

 

SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante de entidades sociais 

Mohammed Fernando Pereira 

 
(Titular - Associação de Moradores do Jd. 

Helian) 
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Representante de entidades sociais 

Ramon Souza Mota Santana 

 
(Suplente - Associação de Moradores do Jd. 

Helian) 

 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

Ana Paula Schitkoski Sabino 

 
(Titular - SESC SP – Serviço Social do 

Comércio) 

 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

 

Mário Lucio de Faria 

 
(Titular - São Paulino Futebol Clube) 

 

 

 
Representantes de entidades e 

instituições religiosas e culturais. 

Darcio Augusto de Oliveira 

 
(Titular - Igreja Evangélica 

Batista em São Mateus) 

 

 
Representante dos frequentadores do 

parque 

Claudia Oliveira de Almeida 

 
(Titular - Frequentadora do parque) 

 

 

ABERTURA 

No dia 20 de agosto de 2021, das 10h20 às 12h, via plataforma Microsoft 

Teams, teve início a vigésima sexta Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

Consultivo do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago (Gestor do Parque Natural Municipal 

Fazendo do Carmo). 

 

REUNIÃO GERAL 

 

PAUTAS 

 

CT Planejamento:  

o Plantio da Eletropaulo e da Enel 

o Ecoponto 

o Gradis  
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CT fiscalização 

o Novo Contrato de vigilância do PNMFC 

 

Informes 

o Publicação da capa da apa do Carmo 

 

 

Tiago inicia falando sobre a ata 24 que não foi possível aprovação por falta de 

quórum, mas relata que na próxima reunião deixará completa a edição das atas 

25 e 26 para aprovação. 

Todos aprovam a ata da 24 Reunião do conselho Gestor. 

 

Plantio da Eletropaulo e da Enel: 

 

Tiago informa que agora está entendendo que não é apenas um plantio, eles vão 

também limpar a área das torres, pontua que o parque tem dez Torres e serão 

limpas sete delas,  não apenas embaixo da torre mas no decorrer da linha, doze 

metros a frente, e doze para trás da torre e 5 metros na linha contínua, e isso gera 

um plantio de compensação para essa limpeza que irão fazer de imediato, 

Marcos da Enel já trouxe toda documentação e Tiago informa que está tudo certo 

para dar início, está será iniciada cinco dias após o que ele combinou, porque tem 

a questão de chegar até o local da mata, então será algo que poderá se estender 

até o final do ano,  o plantio de compensação da empresa vai começar em 

novembro. Contudo, na próxima reunião Tiago informa que trará o projeto do 

Pedro engenheiro responsável pelo plantio e que vai acompanhar a limpeza e ser 

responsável pela compensação, e que pediu para ele que mostrasse como será 

realizada toda essa atividade, convida os presentes a participarem, caso queiram 

saber mais sobre as atividades realizadas nesse projeto. 

 

Cláudia pergunta se eles vão tirar árvores da vegetação do Parque. Tiago 

responde que sim, que já consultou a secretaria, o Marcelo da SVMA, e mesmo 

que surpreso, será realizada a remoção de algumas espécies arbóreas dentro 

deste perímetro de segurança onde estão localizadas as torres. Tiago explica a 

Cláudia sobre a questão da remoção das árvores pois a empresa em seu projeto 

prova que a vegetação implica nas torres, o estudo que prova isso, Tiago pontua 

que está disponível aos presentes, caso queiram olhar, no entanto, notifica os 

presentes que, segundo Dallas e Marco da Enel, é a primeira vez que algo desta 

magnitude irá acontecer, em outras ocasiões foram retiradas apenas copas das 

árvores, não a remoção total. Contudo, Pedro, agrônomo e engenheiro 

responsável pelo projeto, afirma que a remoção da copa das árvores prejudica 

sua vida então é mais viável a sua remoção por completo. Tiago informa que visa 

principalmente a não remoção, e que irá acompanhar o projeto passo-a-passo 

Cláudia pede o relatório para verificar as espécies que serão removidas, e Tiago 
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diz que disponibilizará assim que possível.  

A compensação deste projeto será falada na próxima reunião junto com o 

relatório fotográfico. Encerra-se a pauta. 

 

Ecoponto: 

 

Tiago informa que foi conversado na última reunião e o problema maior,  que é 

não termos áreas municipais para implantar o ecoponto. Relata que conversou 

com Eduardo, da subprefeitura de Itaquera, e ele tem interesse no projeto mas 

não temos uma área real para implantar, pois não é possível ser feita na unidade 

de conservaçã, por conta da SNUC. Uma ideia que tiveram ao conversar, Tiago 

disse que é falar com os responsáveis do SES, se poderia ser realizada algum tipo 

de parceria, ouve-se então as sugestões dos presentes. 

 

Ana diz que seria legal incluir o assunto no GT de resíduos sólidos pois foi um assunto 

que surgiu lá, e convida as pessoas que já participaram do GT que voltem a 

participar para ter em discussões mais abrangente sobre o assunto com pontos de 

vistas diferentes, cada um com sua função no Conselho, dessa forma, acredito 

que podemos fazer um ecoponto modelo no Sesc. 

Gustavo relata sobre o projeto PENUMA, programa das Nações unidas no meio 

ambiente, no qual gerou relatório físico-financeiro, além de um filme, onde está 

incluso um ecoponto para região de Itaquera, neste projeto, relata que foram 

realizadas pesquisas,  e entrevistas com moradore, buscando entender melhor a 

região e onde seria um lugar ideal para um ecoponto. Esse modelo poderia ser 

replicado no entorno do parque para entender melhor os arredores do PNMFC, e 

até que ponto as pessoas estão disponíveis a levar o seu resíduo até estes locais. 

 

Gustavo sugere discutir com a GT, um espaço ali já dentro da planta, e se for 

possível, apresentar já o projeto junto ao do PENUMA. Tiago infere que, acha 

importante o assunto seja discutido no GT de resíduos e convida Gustavo para que 

realizem uma reunião extraordinária e seja mostrado aos conselheiros está opção, 

e depois, trariam os resultados para reunião do Conselho gestor.  

 

Cláudia concorda em realizar dessa forma, colocando em pauta no GT resíduos 

sólidos e trazendo após para o Conselho gestor. Gustavo concorda e também 

disse que agora está responsável pela gleba do pêssego que é uma área que 

gera muitos problemas, e agora pode responder por tal. 

 

Tiago convida Mohammed para se conhecerem e pergunta Natália se consegue 

marcar já está reunião do GT. Natália informa que algumas datas estão disponíveis 

e serão discutidas no grupo do Conselho para que se alguém que gostaria de 

participar possa participar e no grupo do GT. Natália pontua que é necessário uma 

maior quantidade de pessoas nas reuniões do GT pois estão discutindo os pontos 

mais viciados em deposição de resíduos sólidos no em torno do parque, e para 
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que isto seja melhor discutido, é necessário uma maior quantidade de pessoas. 

 

Gustavo disse que irá participar e convida Mohammed, para conversarem sobre 

outro ponto importante, que é a zona B da apa onde possui um bairro próximo a 

unifesp, e é necessária reintegração de posse.  

 

Gustavo explicou um pouco sobre a zona B da apa, que é uma área onde era um 

depósito clandestinos de carros apreendidos, que após denúncias de carros 

abandonados, desmanche, focos de dengue, o local foi multado denunciado e 

loteado, Mohammed explica a situação em que conversaram, sobre estar tendo 

em vista, que a população estava utilizando como massa de manobra 

incendiando todo o campo, para que fossem realizadas novas construções 

ilegalmente.  

 

Ainda sobre esses assuntos, Mohammed, sobre prédios que estão sendo 

construídos próximos as áreas do parque, se não seria cabível uma compensação 

pela suas medidas  e estruturas, nesse sentido, acha importante alguns 

representantes da sociedade civil para obter em algumas informações sobre esse 

tipo de discussão e o que podem questionar pois podem ir até as construtoras e 

pedir uma compensação, pois está inviável a circulação de carros, a questão dos 

resíduos, e outras, acredita que ainda há tempo de rever a situação mas que em 

um ano e meio, é capaz de perderem as áreas. 

 

Tiago fecha está pauta colocando o que a questão do ecoponto será tratada no 

GT de resíduos e segue para o próximo ponto de pauta. 

 

 

Gradil: 

 

Tiago informa que está com TAC para ser pago, que tem 112 metros lineares de 

gradis, isto como já havia informado, será utilizado para cuidar da AV. Aricanduva 

e da Afonso, que é o inicio de tudo, no entanto, informa que aconteceu no 

começo de agosto um furto grande de gradis, uma ação, com certeza 

orquestrada, onde mais de 300 m lineares de Gradil foram atingidos, isto 

aconteceu de sexta para segunda, sendo identificada quando foram realizar a 

limpeza do Piscinão, aind,  Tiago informa que Dallas, representante da vigilância , 

afirma nunca ter visto algo parecido na região, e julgaram estranho. 

Comunicaram então a GCM, para iniciarem uma ação onde foram atrás de 

donos de ferro velhos, com pedaços de gradis do parque, e recuperaram apenas 

em média vinte metros lineares do que foram roubados, informa ainda que 

abriram um b.o sobre a situação, mas em primeira instância, é algo que não 

podem afirmar mas parece que foi uma ação orquestrada pois a limpeza nunca 

aconteceu lá em cima, e realmente quando é realizado uma vistoria na área, é 

possível enxergar que foi aberta uma estrada de servidão, onde podia ser 
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encostado até mesmo um caminhão para retirada dos gradis. Outra forma de 

provar que foi algo orquestrado, é que os gradis recuperados, são módulos inteiros 

e não cortados, como acontece em casos de furtos por moradores de rua.  

 

Tiago informa que levou para a ciência da secretaria e seus supervisores, e agora 

aguarda com o boletim de ocorrência como a situação irá se desdobrar. Abre 

para falar dos presentes. 

 

Gustavo relata sua surpresa em acontecer este tipo de coisa, mas como falado 

anteriormente, situações como está tardam mas acabam acontecendo, o que 

seria viável é uma aproximação com essas comunidades, com visitas as 

comunidades, criação de lideranças para conscientizar as proximidades, com a 

importância do Parque Natural e melhorar na preservação e manutenção dos 

gradis em algumas áreas, como por exemplo, a área dos monos,e outras.  

 

Gustavo informa que sabe o quanto isso é difícil, mas que acha importante falar 

com a população para mostrar como é imuito bom essa preservação da área, na 

verdade, acredita que eles sabem, mas acham que, por ninguém estar fazendo 

nada, pela equipe estar reduzida, acham que a área está vaga.  

 

Tiago informa que está disposto a contribuir e que quer um contato mais direto 

com Mohammed, caso ele veja que está acontecendo, além do contato com os 

156, acha importante contato com a GCM, para realizar o flagrante em alguma 

determinada situação. 

 

Natália da uma sugestão de utilizar uma linguagem menos técnic, mais próxima a 

da população, para que seja mais fácil entendimento destes, tanto para questão 

dos resíduos, tanto para estes outros acontecimentos.  

 

Tiago finaliza está pauta, pontuando o que irá conversar com a secretaria do 

verde, e irá aguardar seu TA, que chegará com gradis, pois, acredita que 

consegue essas coisas pontuais como avenida Aricanduva , Afonso e algo da 

gleba como Mohammed levantou, esse 112 metros lineares conseguem ao menos 

colocar uma ordem nessas questões, e aguardar como irá desenrolar a área do 

Piscinão.  

 

Cláudia, Tiago e Natália conversam sobre talvez em algumas áreas, a construção 

de muros, no entanto, Tiago revela preocupação quanto a circulação da fauna, 

Natália então diz que acha importante levar este assunto até o GT, juntamente 

com Claudia e Tiago, para que discutam a melhor forma de se fazer muros 

adequados para que a fauna possa transitar, como com espaçamento entre eles, 

muros com áreas abertas em baixo, entre outros. 

Mohammed demonstra sua preocupação sobre os grandis e demonstra interesse 

em que esse tema seja colocado nos GT’S , relata ainda que gostaria de saber se 
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há algum departamento do Ministério Público preocupado quanto a estás 

situações ou apenas o pessoal do parque.  

 

Tiago informa que não consegue responder essas questões, mas que na secretaria 

do verde eles estão averiguando tudo, e todas as áreas que talvez também não 

precisam da segurança com gradis . 

 

Ana diz sobre ir atrás mais fortemente de resposta, pois casos como esse, de furtos 

de gradis, já vem acontecendo há bastante temp, assim como o Tiago informou, 

e com a pandemia se intensificou, Mohammed também diz a respeito de ir atrás 

dos departamentos para que deixe de acontecer casos como esse, pois é 

inadmissível o que está acontecendo na região. Tiago concorda, e também acha 

importante utilizar a ferramenta, Conselho gestor, para comunicação com a 

comunidade e os líderes da mesma.  

 

Ana acredita que está em momento de ir atrás do Ministério Público além da 

Secretaria, pois acredita que a comunidade merece resposta,  e atividades como 

essa, acontecendo juntamente com a falta de verb, de segurança, interfere 

bastante, então acredita que devem cobrar o Ministério Público.  

 

Ana ainda retrata algumas áreas do parque que estão apropriadas 

indébitamente, Tiago disse sobre as áreas estarem ocupadas por somente aquele 

período, que o poder público tarda mas irá atrás de retirar e realizar o 

desfazimento daquelas comunidades em áreas do parque, como por exemplo a 

região da carrocerias Maringá.  

 

Mohammed completa falando sobre algumas ações que já realizo, e encontros 

que teve, onde pode ter algumas ideias para diminuir as ocupações nas áreas de 

amortecimento nos arredores do parque, acredita que devem ir atrás do Ministério 

Público pois a questão de verba para proteção das áreas ambientais é muito 

importante e a inadmissível que falte dinheiro para preservação dessas. 

 

Contrato de vigilância do Fazenda do Carmo 

 

Tiago informa que é um contrato que vem desde 2018, que iniciou com Helen e 

que vem chegando ao fim, tiveram a abertura da licitação em junho e agora já 

existe uma empresa que pegou o caso, Tiago informa que dará ordem de início e 

ela terá 30 dias para iniciar a execução do contrato, o nome da empresa chama-

se Ávila, e serão nove vigilantes durante o dia e seis durante a noite, diferente do 

contrato anterior que tinha mais vigilantes, no entanto, acredita-se que estejam 

melhor, pois em dois anos estavam com o contrato aditado junto ao do Parque 

do Carmo, e agora é único específico do fazenda. O diferencial desses vigilantes 

são que todos são treinados como brigada, diz Tiago, ou seja possuem a 

capacidade de combater incêndios, contudo, informa ainda que terão a 
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vigilância melhor, um carro específico pra vigilância, motocicletas específicas da 

vigilância, e mais rondas a pé, com isso, entende que conseguirão diminuir os furtos 

e atividades ilegais. A data para que seja efetivado o contrato e estando 

funcionando todas as rondas é até setembro, informa ainda que, com a empresa 

trabalhando no parque, os próximos gradis caso sejam furtados, poderão ser 

responsabilizados pela empresa, ainda cita que o acontecimento do piscinão se 

tivessem com a empresa poderia ser menos danoso para unidade pois seriam 

responsabilidade da prestadora de serviço de segurança.  

 

Ana reitera que, essa questão do aditamento já foi falada em outras reuniões até 

mesmo com Ravena, e que está feliz de um contrato específico para o parque 

mas acredita que ainda há muita coisa pela frente para se realizar.  

 

Mohammed ainda pontua o contrato de vigilância com a EcoUrbis, está próximo 

do seu vencimento, entre dois anos, e que é necessário esta rotatividade. 

 

Tiago pontua ainda uma questão levantada por Helen tempos atrás, sobre uma 

maior abertura para a população poder realizar visitas ao parque, que seria 

justificada pela a de falta de vigilância e com essa vigilância chegando será 

possível abertura aos sábados e domingos, além de estar conversando com a 

prefeitura para abrir ao invés de terça-feira às quartas feiras , e com a proposta 

que os parques da zona sul e o fazenda do Carmo abram de quarta a domingo 

para que no caso do Parque Natural fazenda do Carmo esteja funcionando 

juntamente ao Sesc possibilitando essa passagem mais facilitada para as áreas 

próximas. Ana questiona Thiago sobre a reunião com Ravena Tiago informa que a 

discussão ainda está na secretaria do verde mas logo será levada para ele. 

 

Claúdia relata que fica feliz com o contrato específico para fazenda do Carmo 

de manejo vigilância pois este demorou bastante para sair contudo a sociedade 

civil sempre mantinha um contato buscando trazer informações ao concelho 

solicitando informações formais, cartas, boletim de ocorrência, pois se não há 

registro de ocorrência não seria viabilizado uma segurança própria. 

 

Tiago completa dizendo que, com esse contrato específico acredita que o 

conselho pode participar ativamente da onde serão realizadas as ronda, onde 

serão distribuídas os botons, que é uma situação que pode ser distribuída com 

todos os participantes e conversado em conjunto.  

 

Encerra então as pautas de gradis e contrato de vigilância.  
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Publicação da capa da apa do Carmo 

 

Gustavo informa que pela apa do Carmo estavam elaborando uma publicação 

que vai mostrar as aves que estão na área da Apa e o caderno está recheado de 

fotos extremamente boas que resolveram fazer um formulário para o pessoal 

escolher a foto da capa de tantas fotos bonitas que tem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       20 de Agosto de 2021. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tiago de Andrade 

Gestor do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo


